

用真情谱写精准扶贫的责任与担当

倾听驻村干部讲述他们的扶贫故事

今年以来驻赞皇县的97个扶贫工作组,不忘初心、砥砺奋进,在精准扶贫工作中帮助协调资金5904.11万元,帮助引进产业项目68个,帮助贫困村健全村级组织架构11个,帮助新建村级组织活动场所37个,打机井143眼,硬化道路109公里,新建桥梁10个,安装路灯488盏……为充分展示驻村干部风采,营造脱贫攻坚的浓厚氛围,让我们一起倾听他们驻村过程中的生动故事,感受驻村干部带领百姓脱贫攻坚过程中的责任和担当。

村民的需求,就是我们工作组的任务

市财政局驻土门乡刘家庄村工作组 霍强



市财政局驻刘家庄村工作组修建的民心路结束了该村多年出行难的困扰。闫晓冲 摄

土门乡刘家庄村有一条通往村外的道路,这条路仅有1.5公里,也是村民出村的唯一一条路。“自1996年建成以来,因村集体没钱维护,一直没修过,不下雨还好,一下雨总会泥泞不堪。这成了全体村民的一块‘心病’”。54岁的村支书刘玉廷无奈地说。

修路,并不是什么惊天之举,可这条路却是全体村民日日期盼的最大“民心工程”。这是我们市财政局驻村工作组入村后听到村民讲的最多也是最急迫的一件事。要想富,先修路。村民的需求,就是我们工作组的任务。工作组驻村第二个星期,我就召集村“两委”干部和党员、村民代表进行商议,立刻启动了修路项目的谋划跑办工作;请县交通局专业人员到村实地丈量,设计方案,编制预算;会同县财政局与县交通局一起向上提交资金申请;联系市交通局积极争取资金支持……

为了争取修路资金,我前前后后往市里跑了不下5趟。2016年7月份,修路的钱终于有了说法,市里拨了31.5万元。但按照46万元的预算,还有十几万元的缺口怎么办?我又马不停蹄地向县交通局反映情况,向县财政局争取支持,虽经多方努力,直到去年10月份资金仍未有着落。眼看进入冬季,再筹不到钱,年内道路就无法开工建设,加上“7·19”洪灾导致的部分破损路段无法修复,如果冬天下雪,村民出行更加困难。我心急如

焚;不行,时间不等人,得向县政府求援。于是,我会同乡政府领导紧急起草请示。去年10月12日上午一大早,我连早饭也没来得及吃,驱车直奔县政府。县领导了解情况后,很快给予了批复。当我把这一结果告诉村支书刘玉廷时,他紧紧握住我的手,激动地连声说:“谢谢!谢谢!你帮咱们村的老百姓治了一块‘心病’”。

资金一有着落,10月中旬随即开工建设,11月底,5.5米宽的水泥路竣工投入了使用。村里的父老乡亲见到我们工作组的成员无不夸赞:你们真是为刘家庄办了一件大好事!

走在宽敞的新路上,大家心里都明白,这是通往小康的致富路、幸福路。村民的需求就是我们的任务,修路只是第一步,百姓的脱贫需求,村容村貌的美化需求,茶余饭后的精神文化需求等等,都是我们工作组今后更重要的任务。有了这样的担当,便一刻也不能放松,出村路修通后,我又带领工作组抓牢和村干部谋划脱贫致富新项目。

今年春节刚过,条田整理、引水上山、道路两边绿化美化等工程相继开工,组织村民在山上种植樱桃、核桃、猕猴桃等1万多棵。阳春三月,看着漫山遍野的果树冒出的绿芽,村民们憧憬着:再过两三年,当樱桃、核桃、猕猴桃挂满枝头时,一定会有不少游客开车来到刘家庄的“花果山”进行采摘,老百姓的日子会越来越甜。

以“葱”为业 服务“三农”

市农林科学院驻赞皇县院头镇齐家庄村工作组 袁瑞江

齐家庄村,以前从没听说过的村,在精准扶贫政策的指引下,竟与我结下了不解之缘,实现了儿时的梦想——当村书记。作为石家庄市农林科学研究院蔬菜研究所所长,河北省大葱、洋葱研究课题主持人,到齐家庄村当第一书记,让我实现了专业与脱贫的结合。

齐家庄村是国家级贫困村,多年来,以种植粮食作物和果树为主,人均收入不足两千元。缺乏经济效益高的支柱产业,当地农民对创新发展之路感到迷茫,没有抓手,找不到精准的发展之路。

驻村后经广泛调研,我们发现该村的条件很适合大葱生产,但该村却没有种植经验及习惯。在这种情况下我多次组织村民到干根村、华林、孙庄等地参观学习,让农民与当地种植户面对面交流。在多次参观交流的基础上部分村民有了种植意愿,我就将干根村的青葱种植模式、经验复制到齐家庄,亲自带领大家整地、育苗、开沟、定植,一起与大家培土、打药、施肥,手把手教他们种葱。当年就示范试验种植了63亩大葱。

“人有旦夕祸福,天有不测风云”。正当大葱丰收在望之际,去年7月19日我省部分地区发生了特大洪涝灾害,而齐家庄村偏偏又是重灾区,63亩大葱被洪水冲毁30余亩,没冲毁的地块大葱也被冲得不像样子。

屋漏偏逢连夜雨。这次洪灾不仅导致当地大葱中秋期间没能上市,而且偏又遇上当年青葱市场疲软的现状。村民情绪波动很大,出现了一些不和谐的声音,更有甚者说,葱卖不了,工作组也不敢卖了。当时我的压力的确很大,农业生产上的两大风险都让我遇上了。

压力就是动力,为了帮老乡们挽回损失,工作组积极想办法帮助他们销售大葱。农民市场意识差,不愿出去销售,觉得丢人、丢面子。在这种情况下,我一方面给他们鼓励,传授营销的方法,另一方面积极想办法联系收购商,帮助他们销售。在多次沟通协商情况下,收购商终于来到齐家庄村。他们的大葱终于卖出去了,每亩效益高达4300元,最低也在2200元,是种植玉米收入的4~6倍。去年12月27日,六位村民自发制作了“尽职尽责,精准脱贫”锦旗送到了工作组驻地。说实在的,我真的没感觉做了什么,只是在尽心尽力完成本职工作,但是老百姓给予我们的荣誉很厚重。62岁的村民孟连雨说:“从你的身上,我们看到了几十年前下乡干部的影子。你实实在

在为我们老百姓想事谋事,一定得送一顶锦旗。”在精准扶贫工作中,我除了帮助齐家庄发展大葱产业外,还在冬储葱产区华林、孙庄、西高、延康一带开展大葱产业提档升级工作,帮助在西高村成立了石家庄市沛丰农业有限公司,专业负责组织大葱的生产、销售及各项新技术的引进、试验、示范。

几年来,我和我的团队在赞皇县累计推广大葱新品种、新技术8700多亩,新增经济效益两千多万元。我的下一步目标是将赞皇县打造成优质高效万亩大葱基地县,用科技之手为赞皇县农业发展提供新的经济增长点,辐射带动周边县市大葱产业发展。让大葱种植成为赞皇百姓增收的一张名片。



市农林科学院驻齐家庄村工作组深入田间地头查看大葱长势。李遂新 摄

我的欣慰,我的痛

市农业局驻黄北坪乡秦林村工作组 刘栋

产业扶贫是脱贫攻坚工作中的重头戏,是改“输血”为“造血”的一剂良药。摸清底数,选准产业、精准到户,让贫困群众早日脱贫,是我们精准扶贫驻村工作组每个人的职责所在。

我是市农业局驻黄北坪乡秦林村刘栋,驻村后通过实地调研,秦林村适合发展张杂谷制种产业,为早日让当地百姓实现脱贫致富,在石家庄市农业局的支持下,争取到了优质张杂谷种,并联系好了产品销路。

万事俱备,只欠东风。谷子种上了,关键是管理,管理跟上了会有好收成,管理跟不上将会前功尽弃。培训、督促……一直坚持下去。谷子总体



市农业局驻秦林村工作组深入田间地头开展技术指导。张占瑞 摄

长势喜人,可往往事与愿违,去年7月19日,一场突如其来其来的洪水,连续的阴雨天,加上部分播种偏早,不仅冲毁了部分谷子田,还产生了严重的病害,请专家、做指导,迅速采取措施,尽量挽回损失。多数群众积极配合,加倍努力,取得了较好的效果;但有个别群众不相信科学,不按要求操作,苦口婆心、反复劝说,仍然无济于事。

收获的季节到了,成功与失败也有了分晓,积极采取措施,严格按照要求操作的,在大灾中取得了相对较好的收成;未按要求管理的,收益明显低了很多。对比可见,管理到位的亩收益达到了900多元。采取科学种植的农户,在6月底7

月初适播期适时造墒播种,严格按照技术操作规范,先播种父本,7日后播种母本。加强日常管理,按要求及时浇水施肥,注意观察谷子长势及时发现病虫害,对于“7·19”洪灾造成的谷瘟病也发现及时,防控到位,有效控制了病情蔓延,将病害损失降到了最低。不按要求管理的亩收益仅有100多元。个别农户思想保守,观念陈旧,坚持一贯的传统种植模式,贪图简单省事,认为抢墒播种省工省水节约成本,不听从劝阻于6月上旬抢墒播种。有的农户为了省工不按父本、母本错时播种的要求,父本母本同时播种,加之管理跟不上,不能按时浇水施肥,发现病害后不按专家指导意见及时防治,造成病害没有得到及时控制,减产严重。

鲜明的对比,惨痛的教训,这些数字摆在我们面前,一方面我们感到无比的欣慰,欣慰的是大部分群众珍惜机会,脱贫致富意愿比较强烈,相信科学,依靠专家,服从管理,获得了较好的收益。一方面我们感到无比的心痛。心痛的是个别群众思想守旧不相信科学,造成了无法挽回的损失。

通过这件事,老百姓更加相信只有科学种田才能够取得更好的收成,今年秦林村的老百姓在工作组的带领下,播种了120多亩谷子,老百姓严格按照时间节点进行管理,今年的谷子长势喜人,丰收在望。作为扶贫干部,我坚信脱贫攻坚前途光明,必然全胜,同时,也要看到前进路上的阻力与困难。我们将始终与人民群众站在一起攻坚克难,勇往直前,坚决打赢脱贫攻坚战,让贫困群众与全国人民一道共同步入小康社会。

下麻村的路灯又亮了

长安区市场监督管理局驻下麻村工作组 闫振雄

去年2月底,我们工作组入驻赞皇县院头镇下麻村。入驻下麻村的第一天晚上,工作组人员发现村里一片漆黑,“村里路灯咋不亮啊”?

据了解,2015年9月,上级在村主路安装了10余盏路灯,安装后几乎没有亮过。路灯不亮的原因是村里无任何集体收入,电费没地方出,有的路灯已损坏。

村里路灯不亮,给村里带来许多不便,晚上老年人怕摔着不咋出门,小偷小摸现象也时有发生。

在驻村的第二天,工作组组长社会杰就召集工作组人员及村两委班子成员开会,决定把“路灯亮起来”,作为驻村后的第一项工作。

为了使路灯尽快亮起来,杜组长将此事汇报给了工作组的派出单位——长安区市场监督管理局的领导。张兰成局长立刻指示工作组:一周内使路灯亮起来,路灯的修理费及照明电费均由派出单位负责。

在派出单位经费比较紧张的情况下,派出单位领导的表态,鼓舞了工作组成员的干劲。

随后,工作组人员和村干部一起将已经损坏的路灯拆卸下来。零件虽小,找它还挺费劲,我们找了县里多家商店,也

没找到这种型号的路灯,县里也没有人会修理这种路灯,最后我们只能将路灯拿到市区修理。社会杰组长为了早日修理好路灯,放弃休息日休息,找了多家灯具经销商,几经周折终于把路灯修好。其间,村两委干部也积极帮忙想办法,还专门开车到邻县购买了安装路灯使用的定时器。因路灯离地面比较高,一般梯子够不着,村两委干部还联系了外村的吊车装车,大伙儿都参与到拆卸安装路灯的工作上来。经过大家努力,在工作组入驻的第七天,村里的路灯亮了起来。

路灯亮起来后,村民晚上有了安全感,晚上出门聊天的多了,遛弯儿活动身体的多了,跳舞的多了,欢声笑语多了。

村里的路灯照亮了村路,也照亮了村民的心。村民和村干部及工作组人员的心拉近了,工作好开展了。一年来,在村民的支持下,工作组和村两委干部团结一致,先后进行了核桃树种植、发展林下种植、党员活动室美化工程,水毁作业路修复工程,山上作业路硬化工程,动员企业捐助助教活动……目前,村里的安全饮水入户工程项目,已经上级审批,不久将正式动工。相信,不久的将来,下麻村的明天一定会越来越好!



下麻村的路灯亮起来了!

曹宏章 摄

百姓的担忧,就是我们努力的方向

市公安局驻许亭乡小吕村工作组 田航

今年3月初接到上级通知,让我前往赞皇县许亭乡小吕村支援扶贫工作,当时的我是一头雾水,理不出头绪,不知道该如何做起,也不知道该往哪个方面去思考。经过这几个月时间,我对于精准扶贫工作有了更进一步的了解和认识。

在这半年的时间里,驻村工作组充分利用驻村时间,走村串户,真正沉下去,推农家门,访农家事,谈农家话,把问题带上来,真心实意为群众办实事、办好事、谋发展。通过走访、了解,使我深切感受到农村工作的重要和农民生活的艰辛,而能够为乡亲们办成一件件实事、好事,是我感到最快乐的事。

小吕村位于许亭乡的西南侧,地处太行山东侧,山地地形显著,林果业发达。该村共有152户,450余人。村内产业以种植业为主,其中果树种植占较大的比例,林果业以中华寿桃和核桃为主。

由于有着发展种植业得天独厚的自然条件,我们工作组和村两委干部商议后,决定立足于果树种植这一方向开展帮扶,迅速开启了项目谋划和跑办工作,并积极与县林业部门沟通和联系。通过不懈的努力,县林业局最终答应调拨一批果树树苗用于支持小吕村果树扩大种植。工作组得到答复后,便马不停蹄地赶回村,统计村民需要的果树种类及棵数。当我们把树苗运回村并分发给村民后,仿佛看到几年后大家丰收的喜悦。

为了让老百姓掌握更多的果树管理技术,我们和“农村大喇叭”节目组联系,邀请市农科院果树种植专家到小吕村进行寿桃种植实地指导,并手把手教给桃农们修剪和管理技术,受到当地百姓的一致好评。

现在,小吕村寿桃种植业处于发展的瓶颈期,主要原因是由于种植种类单一,产品附加值较低,产量有限。虽然去年的销售额同比增长了25%,但是今年种植户数依然没有增加,种植面积也没有继续扩大。经过驻村工作组走访得知,根源在于去年有了工作组的帮销,确实达到了收入的增加,但是明年工作组还在不在,还能不能达到去年的销售情况,老百姓心里没有底,所以不敢扩大种植面积。因此现在面临的主要问题是销路的问题。作为一名90后,我深知网络宣传的作用,所以我向组长建议开展网络宣传,利用微博、微信中的一些美食大V及公众号的力量,对小吕村的寿桃进行网络推广。

同时,为更好发展小吕村寿桃产业,我们帮助该村注册了“小吕村”寿桃商标,并成立了寿桃种植合作社,让寿桃销售不再是一锤子买卖,而是打开了一个固定的长期的销售渠道。并且利用这一销售渠道去带动核桃、板栗以及山杏的销售,成为农户增收的又一新方向。



中华寿桃成为赞皇县小吕村农民致富的一张名片。

耿耀田 摄